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Genova,  lì 04 agosto 2009
Onorevole

Maurizio Sacconi

Ministro del Lavoro Salute

e Politiche Sociali

Via Veneto n. 56

00192 – R O M A

La presente per significarLe di essere entrati in possesso per interposto tramite della Sua Direttiva del 14 luglio 2009 ad oggetto <Decreto 27 ottobre 2004 del Ministro del lavoro e della previdenza sociale, di concerto con il Ministro dell’economia e delle finanze – procedure di accertamento dell’esposizione all’amianto per il settore marittimo> e, dopo attenta lettura, siamo arrivati alla conclusione che il problema non è assolutamente risolto ma solo appena scalfito. Infatti, la Sua Direttiva va a sanare esclusivamente i casi in cui il Lavoratore Marittimo è impossibilitato ad ottenere curriculum ai sensi del D.M. 27 ottobre 2004.

Rimangono, invece, insoluti tutti gli altri casi, acclarato che le Società di Navigazione esistenti rifiutano ai lavoratori marittimi il canonico curriculum necessario alla istruzione delle pratiche di richiesta certificazione di esposizione all’amianto. Quanto puntualizzato si legge anche come direttiva ai propri associati nella Circolare Confitarma n. 12 del 15 gennaio 2009, che ci pregiamo farLe avere in copia.

Stante quanto esposto, torniamo a chiederLe con forza di porre in essere tutto ciò necessario per validare l’estratto matricola mercantile o il libretto di navigazione autenticato quale curriculum per istruire le pratiche cui trattasi ed oggi giacenti presso IPSEMA.


Nel concludere riteniamo sia appena il caso rammentare che, nei ricorsi promossi dai lavoratori marittimi contro INPS, consolidata giurisprudenza, anche con Sentenze di Appello, ha validato in tutti i casi gli estratti matricola mercantili quali curriculum lavorativi utili per il riconoscimento della esposizione all’amianto.

In attesa di una Vostra convocazione per cui la nostra richiesta pro. 39850 del 21 luglio 2009, porgiamo i nostri più distinti saluti.
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                                                                                     Il Presidente
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