06 agosto 2009

la denuncia del pd

«amianto, il decreto
del governo non risolve»

«Ancora una volta il governo lascia deluse le legittime attese dei lavoratori marittimi esposti all’amianto». Lo dichiara il deputato del Partito Democratico Ettore Rosato, commentando la direttiva del 14 luglio 2009 con cui il ministro Sacconi specifica le “procedure di accertamento dell’esposizione all’amianto per il settore marittimo”. 

«Il ministro - spiega Rosato - ha in larga parte ribadito lo stato di fatto, dal momento che la direttiva è destinata a risolvere solo i casi in cui il lavoratore marittimo si trovi impossibilitato ad ottenere il curriculum da aziende cessate o fallite, come previsto dal DM 27/10/2004». 

Secondo Rosato «rimangono invece insolute tutte le altre ipotesi, considerato che le società di navigazione, ad oggi, rifiutano ai lavoratori marittimi il rilascio del curriculum, indispensabile per l’istruzione delle pratiche volte ad accedere ai benefici di legge per l’esposizione all’amianto». «Su circa 30mila istanze giacenti all’Ipsema, l’istituto di previdenza per il settore marittimo cui compete il riconoscimento dei benefici - sottolinea Rosato - circa 300 soltanto sono munite di curriculum lavorativo rilasciato dal datore di lavoro, mentre la stragrande maggioranza delle domande risulta improcedibile perché manca la documentazione richiesta alla categoria». 
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«Risale al 2005 - ricorda Rosato - l’approvazione di una risoluzione, a mia prima firma, che impegnava il governo ad emanare una circolare per far valere, in sostituzione del curriculum lavorativo, l’estratto matricola mercantile rilasciato dalla Capitaneria di Porto, o fotocopie autenticate del libretto di navigazione; e molte sono le interrogazioni, anche bipartisan, che abbiamo poi presentato per richiamare ai suoi obblighi l’esecutivo». «Se questo è il risultato - conclude Rosato - la battaglia per i diritti dei lavoratori del mare si preannuncia ancora lunga».
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