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	OGGETTO:
	DECRETO MINISTERIALE DEL 27 OTTOBRE 2004 - LAVORATORI ESPOSTI ALL’AMIANTO NON SOGGETTI ALL’ASSICURAZIONE OBBLIGATORIA GESTITA DALL’INAIL.       


 

 
	         Con circolare 15.4.2005, n. 58 sono state impartite alle Sedi istruzioni in merito ai benefici previdenziali per i lavoratori che hanno svolto attività con esposizione all’amianto.
         Con    particolare riferimento alle  richieste ed  ai  numerosi ricorsi presentati dai lavoratori  non soggetti all’assicurazione gestita dall’INAIL, si interessano tutte le Sedi affinché rendano tempestivamente edotti gli interessati in ordine alla necessità di presentare, a pena di decadenza dal diritto al riconoscimento del beneficio, domanda di certificazione dell'esposizione all'amianto alla Sede INAIL di residenza entro il 15 giugno 2005 utilizzando i moduli propri dell’INAIL. 
        La domanda all’INAIL nel predetto termine dovrà essere presentata anche da coloro che, non soggetti all’assicurazione INAIL, abbiano presentato in precedenza analoghe domande di benefici previdenziali connessi all’amianto.
        Si precisa altresì che per quanto riguarda il settore marittimo – in attesa di conclusive determinazioni circa la problematica relativa alla procedura di accertamento dell'esposizione all’amianto – il citato termine  del 15 giugno 2005 vale solo per la presentazione della domanda e non anche del curriculum lavorativo che potrà essere inviato all’INAIL stesso successivamente a tale data.
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