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DA CITARE NELLA RISPOSTA                                        Genova, lì 13.11.2009
Onorevole

Alessia Rosolen
Assessore regionale al lavoro, università e ricerca,
delegato alle pari opportunità e politiche giovanili
Via San Francesco n. 37
34133 – TRIESTE                                       
OGGETTO : accertamento e certificazione della sussistenza e della durata      

                    dell’esposizione all’amianto per i lavoratori marittimi.


Vostro prot. 251/ass-09/MS del 10.11.2009.

Nell’accusare ricevuta della Sua gentilissima richiamata in oggetto, in via preliminare ritengo di doverLa esclusivamente ringraziare a nome mio personale e di tutta la Categoria che rappresento. 

Entrando nel merito della risposta che il Ministro On.le Maurizio Sacconi Le ha fornito, ritengo necessario ribadire la necessità di una maggiore, quanto elementare, chiarezza con cui istruire le Direzioni provinciali del lavoro e che di seguito sintetizzo.

A nostro giudizio occorre che il Ministro con una nuova direttiva specifichi che nel significato di <in tutti i casi in cui il lavoratore marittimo sia impossibilitato a reperire il proprio curriculum lavorativo> è compreso anche quello in cui l’armatore rifiuti il rilascio del canonico curriculum o non prenda nemmeno in considerazione la richiesta del lavoratore marittimo così come spessissimo accade. Tale nostra eccezione deriva dalla realtà operativa riscontrata a seguito della emanazione della direttiva 14 luglio 2009 emanata dal Ministro. 
E’ quello appena delineato l’ultimo tassello necessario perché possa considerarsi conclusa la vicenda che ha discriminato, oltre che mortificato, i lavoratori del comparto e che tante energie sta richiedendo.


Certo di avere circostanziato in maniera appropriata il fatto, nel ringraziare ulteriormente, porgo i miei più distinti saluti.






          Il Presidente





                USCLAC/UNCDiM






(Com.te Antonino Nobile)
