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Caro Ministro,

La ringrazio molto per la Sua cortese risposta alla richiesta che, tramite mio, il Consiglio regionale del Friuli Venezia Giulia aveva avanzato con una mozione sulla necessità di semplificare le modalità di accertamento dell’esposizione all’amianto per i lavoratori marittimi.

Senza dubbio la Sua direttiva del 14 luglio 2009, consentendo la sostituzione del curriculum lavorativo con l’estratto matricolare “nel caso di aziende cessate o fallite, qualora il datore di lavoro risulti irreperibile”, risolve  la problematica in moltissimi casi. Non tutti, però: spesso le compagnie marittime risultano ancora in esercizio ma rifiutano il rilascio del curriculum nel timore che possa derivare per esse qualche onere previdenziale.
Si tratterebbe, allora, di chiarire, che, nel significato di “in tutti i casi in cui il lavoratore marittimo sia impossibilitato a reperire il proprio curriculum lavorativo” è compreso anche quello in cui l’armatore ne rifiuti il rilascio.

Resto in attesa di un Suo riscontro sulla possibilità di adottare la soluzione proposta e colgo l’occasione per  inviarle
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